



1月8日,第三十二届中国·哈尔滨国际冰雕比赛圆满落幕,共计14个国家、34支代表队的68名艺术家参赛。 ■ 据中新社



1月8日,“春城”昆明阳光明媚,滇池边一主干道两旁盛开的冬樱花,吸引民众不时驻足欣赏。 ■ 据中新社



1月8日凌晨,第一场瑞雪降临成都大熊猫繁育研究基地都江堰繁育野放研究中心——中华熊猫谷。可爱的大熊猫们在雪地里尽情打滚撒欢。 ■ 据中新社

APP“疯狂”索取用户信息目的何在?

1月3日,支付宝开放年度个人账单查询之后,芝麻信用“搭便车”让消费者“被选择”授权获取个人信息的事实在网上曝光。随后,中国人民银行约谈支付宝和芝麻信用。近日,关于一些APP过度索权和个人金融信息安全的话题成为舆论焦点。

记者调查发现,为了收集用户信息,在大数据时代占据市场先机,一些APP过度索取消费者权限的情况近乎“疯狂”,相关法律和监管滞后。

“大数据时代,没人知道哪些数据会成为未来商业发展的重点,所以,拥有足够多的数据才是重点。搜集的数据越多,营销价值就越大。”一位从事互联网营销的业内人士一句话点破了其中奥秘。

互联网从业人员叶先生对自己安卓手机上安装的109个应用进行了统计,104个APP都有“读取已安装应用列表”非强制性权限,由此可以了解用户的行为习惯及分析同行情况;第二受关注的权限就是“读取本机识别码”,这是用于确定

用户,因为每个手机识别码都是独一无二的;第三是“读取位置信息”权限,有80个APP需要这一权限,可搜集用户的活动范围。

DCCI互联网数据中心发布的《2017年中国Android手机隐私安全报告》显示,非游戏类APP2017年越界获取的各种隐私权限显著减少,但核心隐私权限中的越界获取“通话记录”和越界“读取彩信记录”出现较大幅度增长。

“从行业看,都在尽一切可能收集用户信息。”移动互联网系统与应用安全国家工程实验室高级安全研究员朱易翔指出,本质上就是一些APP开发商没底线。

中国政法大学法学院大数据和人工智能法律研究中心主任汪庆华认为,虽然我国已经有多部相关法律法规加强对个人信息和与互联网相关的消费者权益的保护,但随着互联网快速发展,需要确立一个和其他人格权区分的个人信息权,在立法层面将原本分散的保护规定整合起来,建立起专门的保护机制。 ■ 据新华社

外事 | WAI SHI

法国总统马克龙访问陕西

法国总统马克龙8日在陕西访问时表示,法国和中国友谊深厚,期待两国共同承担责任、贡献智慧,为创造世界灿烂的未来做出贡献。

应国家主席习近平邀请,法国总统马克龙于1月8日至10日对中国进行国事访问,首站到访陕西。马克龙一行在陕期间参观了秦始皇帝陵博物院、大雁塔、化觉巷清真大寺,并在大明宫国家遗址公园发表演讲。 ■ 据新华社

发布 | FA BU

教育部:放寒假不能搞限时离校等“一刀切”

据教育部网站消息,近日,全国学生资助管理中心印发通知,要求各地各高校提前摸底、提早安排,做好寒假期间为家庭经济困难学生送温暖工作,不能采取放假后限时离校、全部关闭学生宿舍和食堂等“一刀切”做法。 ■ 据中新社

提醒 | TI XING

我使馆: 中国公民近期暂勿前往叙利亚

据新华社电 中国驻叙利亚大使馆当地时间7日发布公告,提醒中国公民和有关旅行社近期暂勿前往或组织赴叙利亚旅游。

公告说,叙利亚目前仍属旅行高风险国家,叙政府军与反政府武装之间的冲突在叙多地持续进行,在政府军控制区内,恐怖袭击、绑架勒索、武装抢劫等事件也时有发生,叙利亚仍不具备中国公民个人或团组旅游最基本的安全保障。

中国驻叙利亚大使馆再次提醒中国公民和有关旅行社暂勿前往或组织赴叙利亚旅游。使馆还提醒在叙中国公民和商务人员保持高度警惕,加强安全防范和应急准备,如遇紧急情况,请

及时联系叙当地警方或拨打中国驻叙使馆领保、外交部全球领事保护与服务应急呼叫中心电话。

2017年11月21日,中国驻叙利亚大使馆曾发布旅行安全提示,提醒中国公民如无切实必要暂勿前往叙利亚。

又讯 叙利亚西北部伊德利卜省当地时间7日晚发生一起汽车炸弹袭击事件,造成20多人死亡、数十人受伤。

据与叙利亚政府关系紧密的黎巴嫩广场电视台报道,爆炸点靠近一个名为“高加索军”的叙反对派武装组织所在地,内有不少武装人员及家属。

科技 | KE JI

我国在西南印度洋成功回收锚系

中国大洋49航次科考人员近日在西南印度洋成功回收一套深海环境观测锚系。这套在深海连续观测379天后回收的锚系,创造了我国开展西南印度洋调查以来的多项之最:锚系剖面长度最长、锚系结构最复杂、观测仪器数量最多和连续观测时间最长。

记者8日从中国大洋协会了解到,这套在我国西南印度洋硫化物合同区成功回收的锚系,于2016年12月23日大洋43航次第一航段布放在海水深度2900米的洋脊区,总长度850米的锚系挂载了温盐深传感器、海流计、浊度仪、沉积物捕获器生物诱捕器和水听器等各类仪器28套。 ■ 据新华社

数说 | SHU SHUO

2017年 全国人均出游达3.7次

2017年我国人均出游次数达到3.7次,旅游业综合贡献8.77万亿元,对国民经济的综合贡献达11.04%,带动直接和间接就业8000万人。

记者从8日在厦门召开的2018年全国旅游工作会议上了解到,我国连续多年保持世界第一大出境旅游客源国和全球第四大入境旅游接待国地位,培育出每年近50亿人次的旅游市场。旅游成为生态文明建设的重要力量,带动大量贫困人口脱贫,很多地方的绿水青山、冰天雪地正在通过发展旅游转化成金山银山。 ■ 据新华社

文化 | WEN HUA

调查显示2017年 观众最满意国产片为《战狼2》

中国电影资料馆8日发布中国电影观众满意度调查显示,2015年至2017年间,《战狼2》《建军大业》《老炮儿》占据国产影片满意度前三位。

从最新调查的2017年贺岁档来看,影片满意度与票房表现实现了大致统一,其中《芳华》和《前任3:再见前任》表现较为亮眼,占据8部影片前2位。

调查显示,《芳华》借军队文工团的故事回望青春往事,成为档期内观赏性、思想性和传播度最高的影片;《前任3:再见前任》用接地气的风格阐释爱情与成长的主题,让人捧腹又直戳人心。 ■ 据新华社

社会 | SHE HUI

我国中东部近日两轮雨雪 灾害已致21人死亡

记者8日从国家减灾办获悉,截至8日11时,我国近日两轮雨雪灾害已造成中东部8省份21人死亡,237.5万人受灾。

1月2日以来,我国中东部地区连续出现两轮大范围、强降雪天气过程,导致山西、江苏、安徽、河南、湖北、湖南、陕西、重庆等地遭受低温雨雪冰冻灾害,造成部分作物受灾,水电基础设施受损较严重,由于部分地区道路积雪、结冰、湿滑,致部分路段出现交通事故和旅客滞留现象。 ■ 据新华社